



特别关注 •

吃这14类药 注意忌口

吃药时，药品说明书上标注的禁忌事项，相信你一定不会漏掉。不过，一些生活中的其他食物、饮品，也可能成为服用某些药物时需要注意的禁忌。

▲任何药物都忌烟 服用任何药物后的30分钟内都不能吸烟，烟碱会加快肝脏降解药物的速度，导致血液中药物浓度不足，难以充分发挥药效。实验证实，服药后30分钟内吸烟，血药浓度约降至不吸烟时的1/20。

▲阿司匹林忌酒和果汁 酒进入人体后需要被氧化成乙醛，再进一步被氧化成乙酸。阿司匹林会妨碍乙醛氧化成乙酸的过程，造成人体内乙醛蓄积，不仅会加重发热和全身疼痛症状，还容易引起肝损伤。而果汁则会加剧阿司匹林对胃黏膜的刺激，诱发胃出血。

▲黄连素忌茶 茶水中含有约10%鞣质，鞣质在人体内会被分解成鞣酸。鞣酸会沉淀黄连素中的生物碱，大大降低其药效。因此，服用黄连素前后2小时内不能喝茶。

▲布洛芬忌咖啡和可乐 布洛芬(芬必得)对胃黏膜有较大



的刺激，咖啡中含有的咖啡因及可乐中含有的古柯碱都会刺激胃酸分泌，会加剧布洛芬对胃黏膜的毒副作用，甚至诱发胃出血、胃穿孔。

▲抗生素忌牛奶和果汁 服用抗生素前后2小时内不要饮用牛奶或果汁。牛奶会降低抗生素活性，使药效无法充分发挥；而果汁(尤其是新鲜果汁)中富含

的果酸则加速抗生素溶解，不仅降低药效，还可能生成有害的中间产物，增加毒副作用。

▲钙片忌菠菜 菠菜中含有大量草酸钾，进入人体后电解出的草酸钙离子会沉淀钙离子，不仅妨碍人体对钙的吸收，还容易生成草酸根结石。服用钙片前后2小时内不要进食菠菜，或先将菠菜煮一下，待草酸钾溶解于水

后再食用。

▲抗过敏药忌奶酪和肉制品 服用抗过敏药期间忌食富含组氨酸的食物。因为组氨酸在人体内会转化为组织胺，而抗过敏药抑制组织胺分解，造成人体内组织胺蓄积，诱发头昏、头痛、心慌等不适症状。

▲止泻药忌牛奶 牛奶中含有较多的钙、磷、铁、蛋白质和脂肪，可能会与止泻药发生化学反应，降低药效。同时，其含有的乳糖成分还容易加重腹泻症状。

▲苦味健胃药忌甜食 苦味健胃药依靠苦味刺激唾液、胃液等消化液分泌，促进食欲、助消化。甜味成分一方面掩盖苦味、降低药效，另一方面还与健胃药中的很多成分发生反应，降低其有效成分含量。

▲利尿剂忌香蕉和橘子 服用利尿剂期间，钾会在血液中滞留。若同时再吃富含钾的香蕉、橘子，体内钾蓄积更加严重，易

诱发心脏、血压方面的并发症。

▲维生素C忌虾 服用维生素C前后2小时内不能吃虾。因为虾中含丰富的铜，会氧化维生素C，令其失效；同时，虾中的五价砷成分还会与维生素C反应，生成具有毒性的“三价砷”。

▲滋补类中药忌萝卜 滋补类中药通过补气，进而滋补全身气血阴阳。而萝卜有破气作用，会大大减弱滋补功效，因此服用滋补类中药期间忌食萝卜。

▲降压药忌西柚汁 服用降压药期间不能饮用西柚汁。西柚汁中的柚皮素成分会影响肝脏中某种酶的功能，而这种酶与降压药的代谢有关，导致血液中血药浓度过高，副作用大大增加。

▲多酶片忌热水 酶是多酶片等消化类药物的有效成分，酶这种活性蛋白质遇热水后即凝固变性，失去应有的消化作用，因此最好用低温水送服。

□李鹏

减肥健身 •

超慢跑：比走路耗能 比跑步轻松

最近，网络社交平台上，不少网友表示，超慢跑让自己或身边的亲戚朋友瘦了下来。什么是超慢跑？减重效果有那么好吗？如何科学地进行这项运动？来看看专家怎么说。

具有较高安全性 超慢跑起源于日本，是一种以极慢速度进行的跑步运动。不仅适合运动新手、跑步初学者，也适合年长者、肥胖人群。

超慢跑具有低强度、长时间的特性。研究表明，超慢跑消耗的能量是以同样速度健步走的两倍。这是因为，超慢跑虽然速度很慢，但每跑一步都必须抬起大腿，会用到臀大肌、股四头肌和髂腰肌等肌肉。它们都属于大块肌肉，会消耗较多能量。

相较于其他锻炼方式，超慢跑有着更低的损伤风险，对身体的负荷非常小，也很少会产生肌肉酸痛的现象。因此，安全



性的超慢跑，然后逐渐增加时间，按自己适应的节奏和强度进行训练。每次运动后，务必做好腿部的拉伸放松。

此外，在超慢跑前后要适当补充碳水化合物和蛋白质；运动后可食用莓果等抗氧化性强的食物，减少运动引起的炎症，加速恢复过程。

据《科技日报》

美容护肤 •

干燥脱皮？冬季护肤指南来了

冬季空气干冷、多风，不少人的皮肤也“闹起情绪”，下面介绍几个冬季护肤窍门。

◆清洁别太狠 保湿是王道 天气转为干冷，大家会明显感到皮肤干燥不适，甚至出现干痒。此时，夏季使用的祛油能力较强的洁面产品就该停止使用了。要选择弱酸性或中性的温和型洁面产品。使用后，面部可形成一层锁水膜，在清洁的同时实现保湿。尽量不选可以揉出丰富泡沫、洗完脸油腻感瞬间消失的洁面产品。

进入秋冬季以后，建议换用保湿效果较好的润肤霜剂。可选择含神经酰胺、胆固醇等具有天然修复作用的保湿产品，成分配比与人体自然分泌的脂质成分越接近越好。

◆跳过这俩护肤的坑 为了保湿，有人会敷一夜面膜，这是错误的。建议按照产品说明书敷15—20分钟，去角质产



品建议敷10—15分钟。时间过长，肌肤吸收不了，面膜干燥后会吸收肌肤水分，导致皮肤变干。

面部干燥紧绷时，可以用保湿喷雾，但面部的水珠应在30秒内及时擦干，并涂抹保湿剂。时间过长，肌肤表面的水珠会带着皮肤内的水分一起向外蒸发，导致皮肤更加干燥。

□李明 李妍

糖友之家 •

糖友如何愉快地在外就餐

得了糖尿病，饮食上要特别注意，但并非就不能在外就餐了。做好以下几个方面，也能愉快地享受在外就餐的快乐。

方法一：保证有三类基本食物

一顿健康的午餐或者晚餐，菜单里要有主食、蔬菜和肉、蛋、鱼等动物性食物或豆类食物。这三类食物能够满足人体对碳水化合物、蛋白质和多种维生素、矿物质的需求。

糖友在点菜时应至少每餐保证自己能吃到200克蔬菜，根据

人数酌情增加菜量。平常吃米饭用的小碗，200克要两小碗基本盛满，如果是生的蔬菜，如蔬菜沙拉，要比两小碗再多半碗。

方法二：合理增加食物种类

1. 主食：建议点一些杂豆、粗粮类食物，尽量占到主食的一半，避免点带糖点心、烂面条等升糖快的主食。

2. 肉类：选择鸡、鱼、虾等脂肪含量较低的白肉，肥肉和动物内脏应尽量少吃。

3. 蔬菜：深色蔬菜的种类要

至少占到一半，多种蔬菜的组合小炒也非常适合糖友。深色蔬菜指的是深绿色、红色、橘红色和紫红色的蔬菜，含有丰富的维生素和植物化学物。

4. 新鲜食材：点新鲜食材制作的食物，少吃腌制食物、香肠类、粉丸类等半成品制作的食物。

方法三：注意烹调方式

注意少油少盐。此外，糖醋、鱼香、红烧、油炸、油煎等方式制作的菜品不宜选择。

据《北京青年报》

有此一说 •

湿疹或与空气污染有关

美国耶鲁大学医学院研究人员近日在《公共科学图书馆·综合》杂志上发表的一项新研究表明，生活在空气污染较严重地区的人患湿疹的可能性更大。

在这项新研究中，研究人员使用了来自美国国家卫生研究院“全民健康研究项目”的数据，该项目涵盖了数十万名美国成年人。新研究纳入了286862名参与者。总体而言，有12695名参与者(4.4%)被诊

断出患有湿疹。排除吸烟因素，研究人员发现，湿疹患者更可能居住在空气中细颗粒物(PM2.5)浓度较高的区域。在他们居住的区域内，空气PM2.5平均浓度每增加10微克/立方米，人们患湿疹的可能性就会翻倍，甚至更高。

研究人员得出结论，以PM2.5衡量的空气污染加剧，可能会影响湿疹的发病风险，这很可能是通过影响免疫系统进而导致的。据《科技日报》